

# 口服伊曲康唑胶囊引起胃粘膜出血 1例

潘晓峰 孙华兰 金成森 (浙江丽水地区医院，丽水 323000)

伊曲康唑(Itraconazole)商品名斯皮仁诺，化构为三氮唑衍生物，是一种合成的新型广谱抗真菌药，通过抑制真菌细胞膜的主要成分之一麦角甾醇的合成而发挥抗真菌效用，笔者报告引起胃粘膜出血1例如下：

患者，女性、33岁，因右手四指患有灰指甲，经20%冰醋酸浸泡，达克宁霜、帕特药膏外用，效果不明显，来我院就诊，确诊为灰指甲，嘱停用外用药，予以伊曲康唑(西安杨森制药有限公司生产，批号93G19/431)100 mg，PO，Bid，d 4，出现

胃部不适感，恶心，厌食、乏力，但因其灰指甲严重，故仍坚持服药一个疗程。停药30d后，来我院皮肤科复诊医师嘱续服第二疗程，用法为200mg，Po，qd，服至一周时，重现前述症状，且自觉症状加重，下肢出现浮肿，体重骤减5.5kg，患者自行停药，d3来院复诊。胃镜检查：球后及球部粘膜充血，散在出血斑点。胃窦部充血，水肿，全胃中度充血，见散在壁内出血点。即给予得乐冲剂庆大霉素对症治疗，重复胃镜检查：全胃充血，水肿、出血点基本消失，红白相间。消化道症状，浮肿均消失，血色素升至11.0g，其它化验指标正常。

讨论，据报导，伊曲康唑无明显毒副作用，引起胃粘膜出血更为罕见。本例患者，无胃病和药物

过敏史，在服用伊曲康唑胶囊数日后，出现不适症状，且随疗程的进行而加重，并被胃镜所证实为胃粘膜充血，散在性出血斑点，可以排除因疾病本身或其他药物所致。在规定的疗程内，重复用药引起类似的不适症状，且加重，药物剂量均在规范之内，与药物剂量无明显关系，故可以排除药物过量和中毒。在接受伊曲康唑治疗中，未曾用其他药物，故也可以排除其他致胃粘膜出血的因素。停药后经对症治疗，胃镜复查，未再见有粘膜出血，所以，认为本例是服用伊曲康唑引起的胃粘膜充血，散在性出血，确信无疑。其机理尚待进一步的探讨，故临床应用中当引起注意。

1995-01-04